



今日聚焦

习主席周日起将出访希腊,并赴巴西参加金砖峰会 中希做大合作蛋糕 创新提亮金砖成色

■本报记者 张全

深秋时节,中国外交再掀高潮。本月10日至15日,中国国家主席习近平将对希腊进行国事访问,并赴巴西出席在巴西利亚举行的金砖国家领导人第十一次会晤。

分析人士指出,自1972年中国与希腊建交以来,两国在政治、经济、文化领域相互支持。希腊近年来更成为较早与中国签署“一带一路”合作备忘录的欧盟国家,并成为中国-中东欧国家合作正式成员。习主席此访不但将促进中希全面战略合作伙伴关系巩固提升,也将令已过“不惑之年”的中欧关系更趋稳健和成熟。

而金砖峰会则让各方有机会继续拓展“金砖+”合作,在全球保护主义抬头、经济面临下行压力背景下深挖发展潜力。继上届峰会建立金砖国家新工业革命伙伴关系后,本届峰会顺应这一潮流,以“金砖国家:经济增长打造创新未来”为主题,力求推动新旧动能转换,为金砖合作添成色。中国在“金砖大家庭”中将继续发挥建设性作用。



2019年1月16日航拍的照片显示的是希腊比雷埃夫斯港。

新华社发

“希中关系史上最好”

说起希腊,中国人最常联想到的,便是梦幻的神话故事、浪漫的爱琴海、优质的葡萄酒和奶酪,以及令无数爱侣趋之若鹜的网红旅游地圣托里尼。而如果回顾希腊与新中国交往的历史,你会更加增进对希腊的了解——这个有着迷人风光和珍贵古迹的中海国家,是中国可靠的战略合作伙伴。

从政治上看,希腊高度重视中国,赞赏中国的发展理念和成就,在涉及中国核心利益问题上坚定支持中方。

不仅如此,希腊还多次在中国公民遇到困难时仗义出手。1997年3月阿尔巴尼亚局势动荡,希腊应中国请求派军舰协助撤离我驻阿人员,2006年7月黎以冲突期间,希腊接纳我侨民搭乘其撤侨专船撤离。2011年2月利比亚局势恶化后,隔地中海相望的希腊积极配合我撤离人员行动,一幕幕援助场景令人“暖心”……

中希政治关系的稳固,从两国频繁的高层互访中也可见一斑。就在日前,希腊以主宾国身份参加在上海举办的第二届进博会。这是希腊总理米佐塔基斯就任以来首度访华,他与习主席在上海举行会晤,出席“中希合作新纪元”商业论坛,与中国商界企业界人士广泛交流,还参观了中远集团总部。米佐塔基斯的话说,“中希关系正处于历史最好水平。”德国媒体评论,紧凑的高层互动,足见希腊同中国关系之密切。

从经济上看,中希更是互利共赢的好伙伴。2009年希腊陷入债务危机。在最困难的时候,是中国伸出援手,公开表示支持希腊留在欧元区。中方还斥资数十亿欧元购买了希腊国债。历经债务危机的考验后,希腊与中国的经

贸合作以中远集团投资希腊比雷埃夫斯港(以下简称“比港”)建设和中欧陆海快线建设为龙头,不断深化并产生强烈的示范效应。自中资参与后,比港的全球排名从2010年的第93位跃升至2017年的第36位,以此为枢纽的55条海运航线辐射地中海周边地区并连接各大洲。比港对希腊直接经济贡献超过6亿欧元,为当地创造就业岗位1万多个。

在人文领域,中国和希腊都是原创性文明的传承者,双方文化和理念有不少相似或相通之处,两国关系正在成为不同制度、不同文化和平相处、合作共赢的典范。

皮尤研究所最近调查显示,希腊民众对中国的好感度在欧盟成员国中排名第二。该国每年接待的中国游客人数约为17万人,而且还在呈递增趋势。希腊方面希望,在2021年吸引50万中国游客。届时有望开通更多直航航线。

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯表示,中希友好合作的“蛋糕”还会继续做大——在海运、电信、光伏领域双向投资的基础上,金融、科技、数字经济等领域的高质量合作也将涌现,为中希全面战略合作伙伴关系提质增效。

中国智慧让金砖更亮

访问希腊之后,从13日起,习主席的行程将进入“金砖时刻”。

金砖国家包括中国、俄罗斯、印度、巴西、南非5个国家,它们占全球经济产出的三分之一。预计直到2030年,金砖国家将持续占世界经济的一半以上。金砖国家合作机制正成

为带动世界经济增长、完善全球经济治理、推动国际关系民主化的重要力量。

中国在推动金砖机制发展过程中发挥了重要作用。2017年9月厦门峰会的成功举行推动了金砖合作从传统的经济、政治“双轨并进”向经济、政治、人文“三轮驱动”转变。

在那次峰会上,中方还提出“金砖+”合作理念——举行了新兴市场国家与发展中国家对话会,邀请埃及、几内亚、墨西哥、塔吉克斯坦和泰国的国家领导人与会,增加了对话会的全球代表性。“金砖+”合作模式进一步扩大了金砖国家“朋友圈”,增强了金砖合作机制的影响力和感召力。2018年,南非约翰内斯堡会晤采用厦门会晤合作模式,举行金砖国家同非洲国家领导人对话会和“金砖+”领导人对话会。

峰会聚焦科技创新

那么,今年的金砖峰会又有何新亮点? 根据官网消息,本届峰会以“金砖国家:经济增长打造创新未来”为主题,优先合作领域包括:加强科技创新合作,加强数字经济合作。

复旦大学国际关系与公共事务学院副教授朱杰进表示,本届峰会一个显著的特点是,紧跟创新这个最大的热点,顺应“以科创促发展”的潮流。去年南非峰会上,各方建立了金砖国家新工业革命伙伴关系,核心目标就是加强宏观经济政策协调,促进创新和工业化合作,联手加快经济新旧动能转换和转型升级。今年峰会在主题设置上做了呼应。

外交学院国际关系研究所教授卢静表示,

以科技创新作为峰会的一大优先议题,折射出在当前国际经贸形势不利、美国特朗普政府大搞单边主义和保护主义的环境下,新兴国家合作面临严峻挑战。要破解发展难题,化“危”为“机”,就需要各方牢牢抓住第四次工业革命带来的历史性机遇,通过务实合作挖掘新的增长点,有效应对逆全球化带来的挑战。

根据今年6月金砖领导人大阪会晤公报,各方鼓励在网络减贫、工业数字化转型等领域分享最佳实践,并在建设金砖国家技术转移中心、创新金砖网络、成立金砖国家未来网络研究院和青年科学家论坛等务实合作项目上加强力度,推动金砖国家新工业革命伙伴关系取得早期收获。

卢静认为,金砖五国在科创方面互补性强;中国在人工智能等领域取得突破性成果,印度在科创方面同样颇有建树,且具备配套的服务性产业。南非等其他以大宗商品贸易为“主打牌”的国家近年来也非常关注青年科学家的培养。可以说,各方在工业化、创新、包容增长、投资合作等方面大有潜力可挖。

朱杰进认为,中国在科技创新、“互联网+”等新模式新业态方面具有经验,也具有优质产能,可以在合作中发挥建设性作用。

“金砖+”吸引拉美国家

今年峰会第二个值得关注的点是金砖银行与金砖工商理事会的合作问题。朱杰进介绍,金砖银行的早期项目,多数是由各国政府发起的“主权担保项目”,在融资方面金砖银行主要同借款国金融机构打交道。但随着“金砖+”合作的深入和扩大,未来金砖银行将涉及一些“非主权担保项目”,这一过程就与工商理事会有关,可能需要理事会参与项目的遴选过程。

根据金砖国家2014年发表的《福塔莱萨宣言》,金砖银行初始资本为1000亿美元,由5个创始成员平均出资,总部设在中国上海,并在南非建立金砖银行区域中心。金砖国家工商理事会成立于2013年,其宗旨是加强和促进金砖国家工商界之间的经济、贸易、商务和投资联系。

朱杰进补充道,峰会期间,有关巴西将派出谁出任金砖银行下任行长,以及在巴西设立首个金砖银行美洲分支机构等问题,也会激发与会者的好奇心。

第三个关注点是,各方如何拓展“金砖+”合作,构建新型国际关系,并以“金砖+”合作为契机,打造深化南南合作的平台。

卢静认为,“金砖+”这种超越成员国地区范围的南南合作模式,增强了机制的辐射面和影响力。巴西此次可能邀请一些拉美伙伴共同参与。这一创新的合作模式对墨西哥等拉美主要国家而言,是非常具有吸引力的。而中国也将以更开放的姿态,为“金砖”第二个“金色十年”添砖加瓦。

新闻分析

对欧外交关键年

■本报记者 张全

中国国家主席习近平将出访希腊,称得上是今年中国对欧外交的又一个高潮。

中欧当下更需合作

复旦大学欧洲问题研究中心主任丁纯认为,今年称得上是中国对欧外交的关键年,上演了一系列重磅大戏——从春季习主席访问意大利、摩纳哥、法国,到李克强总理赴欧出席中欧领导人会晤、中国-中东欧国家领导人会晤并正式访问克罗地亚,再到秋季德国总理默克尔和法国总统马克龙相继访华、习主席访希,都见证了中国推动以“和平、增长、改革、文明”四大伙伴为主要内涵的中欧全面战略合作伙伴关系的坚实足迹。

“而中国领导人这种涵盖西欧、中东欧、南欧的外交行动,也表明中国对所有欧洲国家——不管强弱贫富——都一视同仁地进行接触,实现彼此发展战略对接。”丁纯说。

在当前复杂多变的国际形势下,中欧加强合作对捍卫多边贸易体系,反对单边主义和贸易保护主义具有深刻意义。而在欧洲一体化面临巨大困境和挑战、欧盟因为领导层变动而出现新情况的背景下,中欧比以往任何时候都更需沟通与合作,必须强调合作大于竞争,共识大于分歧。

希腊:连接中欧纽带

丁纯认为,希腊可充当连接中欧、增进中欧互信与合作的纽带。作为东西方文明的两大起点,中希合作共建“一带一路”具有良好的基础和条件。尤其是希腊加入中国-中东欧国家“16+1”平台,加入“一带一路”倡议之后,其陆海联运的“门户型”优势将得到凸显。

具体而言,希腊占据中东欧与东南欧之间的重要通道,紧邻北非、中东,地处连接“一带一路”与“一路”的重要节点。根据中国与中东欧16国领导人共同签署的《贝尔格莱德纲要》,未来一年的中心任务,便是利用这一地区的天然良港、铁路、公路等交通干线,全力打造“亚欧海陆联运新通道”。该项目辐射人口将达3200多万,建成后将为对中国对欧洲出口和欧洲商品输入开辟新的便捷航线。希腊作为“一带一路”倡议框架下欧洲大型项目的承载国之一,将扮演至关重要的角色。“总的来说,希腊不管左翼还是右翼政府执政,也无论哪个党派掌舵,都主张与中国加强关系,认为对华合作符合自身利益。”

新华社专特稿 美国国会众议院情报委员会定于下周就针对总统唐纳德·特朗普的弹劾调查公开听证。作为主要证人,3名外交官将公开前在闭门听证会谈及的内容。

美国驻乌克兰临时时代办威廉·泰勒的证词6日公开。他认定特朗普以美方军事援助为筹码,要求乌克兰方面调查美国2020年总统选举民主党籍竞选人乔·拜登和他的儿子。

民主党人自认“料足”

美国驻乌克兰临时时代办泰勒、分管欧洲和亚欧事务的助理国务卿蒂姆·肯特定于13日在众议院情报委员会公开作证,前驻乌克兰大使玛丽·约万诺维奇定于15日公开作证。这3人10月出席闭门听证会。

美众院弹劾总统调查下周公开听证

外媒称此举似乎是众院弹劾特朗普的“前奏”

众议院情报委员会主席亚当·希夫说,下周的公开听证将给美国人“评估证人、作出判断”的机会,美国人同样可以了解总统行为不当的“一手信息”。

情报界一名官员8月举报特朗普7月同乌克兰总统泽连斯基通电话时要求对方调查拜登父子,触发众议院9月24日启动针对特朗普的弹劾调查。调查人员两个月来先后传唤国务院多名官员作证,公开关键证人的证词。

路透社报道,公开听证似乎是众议院弹劾特朗普的“前奏”。民主党人认定,尽管特朗普政府一些官员不配合,他们已经获得足够材料推动公开听证。

特朗普“双轨”查拜登

民主党人6日公开泰勒的证词,共324页。这名外交官在之前的闭门听证中说,特朗普政府

经由常规外交渠道和“非常规渠道”处理乌克兰事务,两个渠道就总统要求乌方调查拜登父子有分歧。“非常规渠道”由特朗普私人律师鲁迪·朱利安尼主导,成员包括美国政府前乌克兰问题特使库尔特·沃尔克、美国驻欧洲联盟大使戈登·桑德兰和能源部长里克·佩里。

泰勒告诉调查人员,他“明确了解”调查亨特·拜登供职的天然气管道企业贝里斯马控股公司是乌方获得军事援助的前提。桑德兰曾告诉他“一

切取决于泽连斯基宣布调查”。泰勒认定,调查那家企业的目的是曝光拜登的“黑料”,以帮助特朗普连任。依据公开的证词,泰勒没有直接与特朗普本人或朱利安尼沟通。共和党人因而以泰勒不掌握一手信息抨击他。

白宫加派人手应对

特朗普6日经由“推特”回应,说弹劾调查是“虚伪骗局”,他多次否认不当处理乌克兰事宜,认定弹劾调查是民主党人对他的政治迫害。为应对弹劾调查推进,白宫预期强化通信小组实力。一名白宫官员告诉美联社记者,特朗普的“盟友”、佛罗里达州前总检察长帕姆·邦迪和财政部前发言人托尼·萨伊格预期进入这一小组,协助应对今后几天可能发生的状况。

全国家装优秀企业 (2004年)

国家二级资质单位

居云装潢

水电做的好 终身免维修

◆全面通过ISO9001:2000国际质量认证 ◆2012年上海市家庭装饰信得过企业

◆2004年全国装饰装修示范工程单位 ◆上海家装20万质保金企业 ◆2005年装潢行业达标企业

好设计: 资深设计师一对一服务, 风格任选;

好服务: 耐心讲解, 全程监管, 笑脸服务;

好施工: 经验丰富持证上岗的老师傅严格按315标准全程施工;

好售后: 建立客户档案, 急修12小时到位, 终身维修。

要装修, 找居云 有品质, 价格优

■ 免费上门测量, 出三张平面设计图纸

■ 5万元以上工程, 人工费98折

■ 10万元以上工程, 管理费对折

■ 签约送灯具、电器、家具(价值各3000元, 每月10名)

面积	小康型	精装型	豪华型
75M ² (一卫)	8.58万	9.58万	10.8万
95M ² (二卫)	11.8万	13.8万	15.8万
200M ² (别墅)	30.8万	32.8万	38.8万

↓ 以下为公司营业门店, 以防假冒

总部: 东方路1381号蓝村大厦9楼CD室(近蓝村路口, 地铁4号、6号线蓝村路站) T: 58602878 50282818

宝山/共富

共和新路5465号
(地铁一号线
通河新村站口)

56756448
36111187

杨浦/虹口

控江路1023号
佰亿家三楼
E19室
(杨浦公园对面)

4008781229
65431229

崇明/堡镇

南门北路
141号
(近管弄路口)
体育场对面

59612378
69616676

南汇

惠南镇
听潮南路25号
(近沪南公路)

33895419
33895417

徐汇

上海市
徐汇区
桂平路329号

64180226
13818847363

松江

荣乐西路
204-206号

67600760
60539788

川沙/唐镇

妙境路472号
(近城丰路口)

50922948
50922993

青浦

盈港路
52-54号
(近外青松公路)

59855018
59855018

闵行/莘庄

莘松路571号
(中春路高架下,
近上海康城
西环路口)

54940555
64929902

闵行开发区

东川路
2101号

54732292
54732297

奉贤/南桥

南亭公路
274-276号
(近菜场路)

57100855
57183097